

# SZÁMÍTÁS TECHNIKA

E HAVI SZÁMUNKBAN:

- Tapasztalatok a hazai mágneskettés adatrögzítő gépekről (3. oldal)
- ESZ—1055 számítógép-rendszer (5. oldal)
- És a szervezés? (6. oldal)
- Magyar—szovjet együttműködés a számítástechnikai és műszeripari tájékoztatásban (8. oldal)

IX. ÉVFOLYAM 1. SZÁM

1978. JANUÁR HÓ — ÁRA: 8 Ft —

## Határozat a szervezésről

Ez évi népgazdasági tervünk a korábbi éveknel is nagyobb feladatokat ír elő minden terület számára. A tervszámok nemcsak a termelés szükséges növelését tartalmazzák, hanem hangsúlyozzák a munkatermelékenység emelésének, a jövedelmezőség javításának, a hatékonyság fokozásának fontosságát is. E feladatok teljesítésének egyik eszköze a jobb szervező munka. Mint a Minisztertanács 1046/1977. (XII. 14.) sz. határozata megállapítja, a szervezési tevékenység addigi fejlődési útjára nem volt kielégítő, s ezért nem is tudott megfelelő mértékben hozzájárulni a tervekben kitűzött célok eléréséhez.

A határozat abból indul ki, hogy a szervezetszervezés színvonalának állandó emelése a gazdasági fejlődés nélkülözhetetlen eszköze, s ennek megfelelően részletesen meghatározza a vállalatok, a szervező intézetek, valamint a felügyeleti hatóságok teendőit. Nyomatékosan felhívja a vállalatok figyelmét a számítógépek, mint a szervezés egyik segédeszközének az igénybevételére is. A szervezés és a számítógép-alkalmazás összekapcsolásának fontosságát az SZKFP is aláhúzza: a jövőben törekedni kell arra, hogy a vállalati számítógép-alkalmazások nagyobb mértékben járuljanak hozzá a jobb munkaszervezéshez, másfelől pedig arra, hogy alapozó szervezési megoldások előzzék meg a számítógép alkalmazását. Sok, eddig kevéssé ki nem használt tartalék van a szervezési mintarendszerek kidolgozásában és széles körű elterjesztésében. A Minisztertanács határozata részletesen kitér a szervező intézetek és az irányító szervek ezzel kapcsolatos feladataira. A szervező intézetek tevékenységének döntő részét a vállalatok, minisztériumok megbízásából végzett szervező munkának kell kitenni, ebbe a tevékenységbe beletartozik a számítógépes irányítási és információrendszerek szervezése is. Az irányító szerveknek pedig gondoskodniuk kell a szervezési és számítástechnikai-alkalmazás egységes felügyeleti irányításáról, intézményes kapcsolatáról, és biztosítaniuk kell az ehhez szükséges feltételeket. A szervezési munka központi koordinálására ez év első negyedévében Szervezési Tárcaközi Bizottság alakul.

A vállalati szervezés javítása nem egyszerű és nem is rövid időre szóló feladat. A szervezett, összehangolt munka — nemcsak a vállalatok belülről, hanem a vállalatok között is — egész jövőbeli tevékenységünk alapját kell, hogy jelentse. Ma még nem mondhatjuk el, hogy ez a szemlélet általánosan gyökeret vert, ezért a szemléletformálás terén is igen sok a tennivalónk. Ebben fontos szerep hárul egyrészt a szervezéssel kapcsolatos tájékoztatásra, másrészt pedig a tanfolyami és iskolarendszerű oktatásra.

Természetesen a számítástechnikai oktatásban és tájékoztatásban is kiemelt helyet érdemelnek a szervezési témakörök, és a szervező szakemberek intézményes számítástechnikai továbbképzése a Minisztertanács határozatával összhangban levő, fontos alapkövetelmény.

## Magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés



V. A. Ruhadze és dr. Gágyor Pál aláírja az együttműködésről szóló okmányt

A szovjet Műszeripari Minisztérium és a KGM ágazati tájékoztatói intézményei műszaki-tudományos együttműködési megállapodást kötöttek 1977. decemberében, a Budapesten megrendezett Szovjet Műszeripari Napok keretében. A műszergyártással, automatizálási eszközökkel és irányítási rendszerekkel kapcsolatos műszaki-tudományos információ integrált ágazati rendszerének létrehozására vonatkozó megállapodást szovjet részről V. A. Ruhadze, a Központi Műszeripari Automatizálási és Irányítástechnikai Információs és Műszaki-Gazdasági Kutatóintézet igazgatója, magyar részről pedig dr. Gágyor Pál, a Kohó- és Gépipari Tudományos Műszaki Tájékoztatói Intézet vezérigazgatója írta alá.

Az egyezményről a Magyar-szovjet együttműködés a számítástechnikai és műszeripari tájékoztatásban című cikkünkben (8. oldal) számoltunk be részletesen.

## NYOLCADIK ALKALOMMAL...

### Kollokvium Szegeden

A múlt hónapban immár nyolcadszor rendezték meg Szegeden a Számítástechnikai és Kibernetikai módszerek alkalmazása az orvostudományban és a biológiában című kollokviumot. Hogyan segíthetik a számítógépek a betegségek gyógyítását, az orvosi diagnosztikát, a betegek jobb ellátását, nyilvántartását, a biológiai kutatásokat? E kérdéscsoportra adott feleletet az orvosokból és számítástechnikai szakemberekből álló hallgatósnak a háromnapos tanácskozáson elhangzott negyvenöt előadás. A kollokvium programja nem fedte le az országban e területen folyó valamennyi kutató- és szervezőmunka eredményeit, mégis hasznos tapasztalatokkal bővíthette a szakemberek ismeretanyagát. Ez alkalommal újra sor került kerekasztal-megbeszélésre is. Sajnos, a feljü-

tott vitaforum nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Előszörben azért nem, mert maga a vita elmaradt, és a kerekasztal-megbeszélés is károsan befolyásolta a dinamikus kerekasztal-megbeszélés kialakulását.

A tanácskozás ideje alatt egy képműves terminált üzemeltettek, amely telefonvonalon volt kapcsolatban az egyik klinikával és a Szegedi Orvostudományi Egyetem számítógépével. A terminál segítségével például betegnyilvántartási adatok lekérdezését lehetett bemutatni az érdeklődőknek.

Említeném, hogy a kollokvium hallgatósága részére a szegedi Móra Ferenc könyvesbolt előadásban a SZÁMOK kiadásában megjelent szakkönyvből kiállítás rendezett, amely igen jól szolgálta a résztvevők szakirodalmi tájékozódását.

## Átadták a KSH Nemzetközi Számítástechnikai Oktató és Tájékoztató Központjának új székházát

Pesti Lajos, a Központi Statisztikai Hivatal elnökhelyettese 1977. december 16-án rendeltetésszerű használatra átadta a Nemzetközi Számítástechnikai Oktató és Tájékoztató Központ új székházát. A Számítástechnikai Központi Fejlesztési Program keretében létesült számítástechnikai objektum ünnepélyes avatásán az épület tervezésében és kivitelezésében kiemelkedő teljesítményt nyújtó dolgozók közül többet EVM, illetve KSH Kiváló Dolgozó kitüntetésben, valamint KSH elnöki díjszerűen részesíttek. A kitüntetéseket Bárczay János, az EVM főosztály-vezetője, illetve Pesti Lajos, a KSH elnökhelyettese adta át.

## A Magyar Posta DATEX hálózata

1971-ben létesült a Magyar Posta mindmáig egyetlen kapcsolatos adatátviteli hálózata, a DATEX hálózat. Az adatátvitelre is használt egyéb, például távbevezető és telex hálózatoktól eltérően ez a hálózat kifejezetten az adatátvitel célját szolgálja. A hálózat önálló, korszerű, automatikus kapcsolókörponttal rendelkezik. A központon keresztül a telex hálózatával megegyező módon létesített összeköttetések 200 bites (bizonyos esetekben 300 bites) sebességgel telexes üzeneteket és kód átvitelére alkalmasak. Termináloknak a DATEX hálózatba való csatlakoztatására a posta sokféle szolgáltatást nyújtó elektronikus központi hivatást ad bérbe az előfizetőknek. A központi hivatást el a kapcsolat-telepítéshez és bontáshoz, valamint az adatátvitelhez szükséges vezérlő funkciókat, lehetővé teszi az előfizetői áramkör távoli vizsgálatát, valamint a terminál és a vonal közötti jelátvitel elvégzését. A terminálok V. 24-es vagy távirós interface-en keresztül csatlakozhatnak a központi hivatáshoz akár féduplex, akár duplex üzemmódban.

## ESZR-számítógépek vásárol a Csepel Vas-és Fémművek

1977. december 24-én Garay Vilmos, a Csepel Vas- és Fémművek vezérigazgató-helyettese és Bálint Róbert, az Országos Számítógéptechnikai Vállalat igazgatója 2 db R—22 típusú számítógép szállításáról és 1978. évi üzembe helyezéséről írt alá szerződést.

A legújabb típusú szovjet számítógéprendszereket — melyek együttes értéke közel 100 millió forint — a Csepel Művek Irányítás- és Számítástechnikai Intézetében fogják alkalmazni.

## Újabb R—12 Jugoszláviának

Januárban újabb R—12 típusú számítógépek érkeztek a Videoton szegedi gyárából Jugoszláviába. A 144 ezer dolláros értékű berendezés Tunziban, a Gantar Zokodrovni munkálatok, alkalmazási terület, a földadatok kivételével, a földhivatali nyilvántartás és a különböző földrajzi kapcsolatok adatfeldolgozása lesz. A VIDEON egyébként további előadásokról is tárgyal Jugoszláviában. A vállalat ebben az évben szimpoziumot rendez Újvidéken, ahol a jugoszláv szakemberek megismerkedhetnek a kasszínógép-rendszerek alkalmazási lehetőségeivel.

A központi hivatást elvileg a Telefongárnak a Szovjet Posta számára kifejlesztett TTX—200 típusú berendezése is elláthatja. A TTX—200 a DATEX hálózati működésre alkalmas, ESZR bevizsgálása is DATEX hálózaton történik, és a Telefongárnak kellő hazai piaci igény esetén a berendezést vizsgálatni fogja a Magyar Postával a Telefongárnak a DATEX hálózaton létesülő távadatfeldolgozó rendszerekhez terminálokat és számítógép-alkalmazásokat, a későbbiekben pedig adatátviteli vezérlőegységet (multiplexer) tud szállítani, ezenkívül a rendszertervezésben is segítséget nyújt. A DATEX hálózatban jelenleg két, a hazai viszonyok között jelentősnek mondható (10—20 terminálos on-line rendszer működik. Az egyik a Magyar Posta információfeldolgozó mintahálózata, a másik az MTA SZTAKI által üzemeltetett hálózat. A hálózatot igénybe vevők elégedettek a szolgáltatással. Az akadémiai intézetek a terminálszám növelését tervezik. A DATEX hálózat jelenleg az egyetlen olyan adatátviteli lehetőség hazánkban, ahol a posta komplett szolgáltatást nyújt: központi hivatást, átvitelt utat, kapcsolókörpontot, valamint egészen a terminál végző hibaelhárítást és karbantartást. Végrendezésben a bérleti díj ellenében mentesíti a felhasználót az adatátviteli problémáktól. A hálózat sajátosságai gyorsabb hibaelhárítást tesznek lehetővé, ami egy intenzív használt rendszernek elsődleges szempont. A hálózat igénybevételevel kapcsolatos kérdésekről a Posta Központi Tárcái Hivatal adatátviteli csoportja (Budapest V., Városház u. 18. I. emelet 5, telefon: 175-313) részletes felvilágosítást ad.

TAR ISTVÁN

















## SZÁMÍTÓGÉPES ZAJMÉRÉS A REPÜLŐ- TEREKEN

Az Egyesült Államokban a nagyobb repülőtereken kisszámítógépes rendszereket állítottak fel a repülőgépek fel- és leszállásakor keletkező zaj mérésére és ellenőrzésére. A számított gépes rendszerek a repülőgépek okozta zajt összehasonlítják a repülőter környezetében keletkező egyéb eredetű zajok szintjével. A zajmérés célja az, hogy a repülőgépjáratok ésszerűbb megtervezésével a környezeti ártalmakat jelentő zajszint csökkenhessen.

A zajmérő számítógépes rendszer alapjául kisszámítógépek szolgálnak, amelyek távolsági mikrofonok működését irányítják bérelt telefonvonalakon keresztül, és a folyamatosan regisztrált, feldolgozott és a korábbi eredményekkel összehasonlított adatokból kiszámítják az aktualizált zajindexet. A zajindexeket használják fel a tervbe vett zajcsökkentő programok hatékonyságának elemzésére. Ilyen program például a kétfélecsős leszállás, ami azt jelenti, hogy a repülőgép az eddigi folyamatos 3 fokos lejtés helyett 6 fokos lejtéssel közelíti meg a kifutópályát. Ennek követke-

ménye, hogy a landolásra készülő gép a repülőteret körülvevő sűrűn lakott települések fölött magasabban és csendesebben száll.

A rendszer Univac gyártmányú kisszámítógépei négy alapvető funkciót teljesítenek: az adatgyűjtést és adatfeldolgozást, az adatok megjelenítését (kép és hang), az egyes repülőgépek rendkívül nagy zajának meghatározását, az eredmények kinyomtatását. A kifutópályától 1-5 mérföldes távolságban elhelyezett ellenőrző alrendszerek tartoznak a kisszámítógépekhez. A kisszámítógépeket úgy programozták, hogy különbséget tudjanak tenni a repülőgép okozta zajok és más eredetű zajok között. A számított gépek valamennyi vizsgált terület átlagos óránkénti, napi, heti és havi zajszintjét kiszámítják; az esti órákban mért zajokat súlyozással nagyobb-nak veszik, mivel ezek inkább zavarják a környék lakóit, mint a nappaliak. A zajt okozó repülőgépek külön-külön meghatározhatók; az általuk előidézett zajértéket a számítógép különválasztja.

COMPUTER DESIGN

## A londoni buszközlekedést javító rendszer

A londoni autóbussz-közlekedési vállalat 250 ezer fontot fordított egy kísérleti számítógépes rendszerre, mellyel a buszjáratok pontosságát, a menetrend betartását kívánják szabályozni. A próbaüzem megkezdődött, mielőtt a konzervatív londoni tanácsnak alkalma lett volna csírájában elfojtani a 10 millió font összköltségű tervezetet.

A beruházás célja a jelenlegi CARLA (Computerised Automatic Radio Location Aid) rendszer nagyarányú bővítése négy kommunikációs központtal, amelyek állandó on-line kapcsolatban lesznek a közlekedő buszokkal és a szolgálatban levő ellenőrökkel. A rendszerrel technológiai megoldást kívánunk találni az autóbusszok késésére és „csoportosan” járására, ami nap mint nap bosszúságot okoz a munkába siető londoniaknak.

1974 óta Londonnak kb. egy-negyedén közlekedő 6000 autóbusszt láttak el kétirányú rádióösszeköttetéssel a garázdkodás elleni kampány részeként. Bizonyos járatokat rádió útján ellenőriznek és ellátták őket elektronikus helyzetjelzőkkel, a Marconi és GEC-be rendezéseken alapuló CARLA rendszer részeként. Az alkalmazottak körében ez a rendszer igen népszerűnek bizonyul.

COMPUTING

## BETEGBIZTOSÍTÁSI IGAZOLVÁNYOK

Az NSZK-ban géppel feldolgozható betegbiztosítási igazolványokat vezetnek be. Az ehhez szükséges eszközök és készülékek gyakorlati tesztelésé Schleswig-Holsteinben már megkezdődött. A Kienzle 3000 terminálrendszerrel — melyhez négy nyomtató és két adatrögzítő egységet kapcsolnak — eddig 200 ezer biztosítási igazolványt készítettek és ezeket ki is adták a biztosítottaknak. 150 orvost helyhez kötött és borköszvényes kezeléssel láttak el. Az eszáknevet gyógyszerterti számítógéppontban elhelyezték egy Kienzle olvasó- rögzítő- és kódoló rendszert, melyen havonta 110 ezer receptet számolnak el, és rögzítenek szá-

mitógép-kompatibilis adathordozón. A betegséglelyző pénztárakban ugyancsak adathordozóra viszik az összes forgalomban levő bizonylatot (beteglapok, elszámolások, átutalások), ez negyedévenként átlagban 125 ezer bizonylatot jelent.

A munkaügyi minisztérium 1974-ben adta ki a „biztosítási adathordozó” témájú kutatási és fejlesztési feladatot. Olyan szervezési és technikai koncepciót adathordozó kellett keresni, amely átveszi a hagyományos beteglap igazoló funkcióját, és alapul szolgál a törvény útján szabályozott betegbiztosítás területén keletkező adatok racionális rögzítéséhez és feldolgozásához. Eddig évente mintegy egymillió bizonylatot kellett manuálisan feldolgozni, majd 3500 betegséglelyző pénztár, 60 ezer orvos, 40 ezer fogorvos, 12 ezer gyógyszerár és 3500 kórház betegellátási és elszámolási adataival kiegészíteni. A Kienzle és más vállalatok együttműködésével kifejlesztett új eljárást első ízben az 1978. évi Hannoveri Vásáron mutatták be.

Sok kísérlet és próba után ma már rendelkezésre áll egy speciális új műanyagból levő kártya a biztosítási igazolványokhoz. Az adatrögzítéshez és feldolgozásához kifejlesztették a Kienzle 3700 terminálrendszer speciális konfigurációját. Az egyedi adatrögzítéshez rendelkezésre áll egy kézi optikai karakterolvasó, mellyel az információk automatikusan rögzíthetők.

DER VERSICHERUNGSBETRIEB

## ALI az autópályán

A nyugatnémet ALI rendszer, amely a korábban bemutatott Paac rendszernek részben versenytársa, részben kiegészítője, az alábbi adatokról tájékoztatja a gépkocsivezetőket valós idejű módon: az utak állapotáról, a forgalmi akadályokról, általános jellegű kérdésekről (időjárás, út mentén levő bíztrók, töltőállomások stb.). Induláskor a gépkocsivezető megadja úticélját a rendszernek a gépkocsiban elhelyezett billentyűzet segítségével. Az autópályán haladva automatikusan megkapja a szükséges információkat hangjelzés és vizuális megjelenítés formájában.

INFORMATIQUE ET GESTION

## A KSH SZÜV Tatabányai Számítóközpontja felajánlja szabad lyukkártyás adatrögzítő kapacitását.

### Vállalunk:

— havi anyagot  
nagy mennyiségű adatrögzítést igénylő  
egyszeri feldolgozást.

**Bizonylatok, lyukkártya átadás-átvétel  
az ügyfél igényének megfelelő helyen.**



**Cím: KSH SZÜV Tatabánya I., Tancsics Mihály út 2a  
Telefon: 12-01 Telex: 027271**





